
 

GODKENDT referat fra møde i Regionskontaktudvalget den 7. september 

2021 
 

Mødet blev afholdt via Microsoft Teams 

 

Deltagere 

Fra bestyrelsen: Helle Stuart, Flemming Larsen, og Kirsten Skovsby 

Regionsformænd: Thomas Elgaard Jensen, Hanne Voetmann, Anni Juhl Jørgensen (gik kl. 16.30), 

Aksel Leck Larsen og Poul Erik Pedersen 

Fra sekretariatet: Ida Svejgaard Smed, Winni Grosbøll (deltog til og med punkt 6), Maren Ottar 

Hessner, Torbjørn Eriksen og Sanja Storm Tuxen (referent) 

Afbud: Leif Nielsen og Kristian Jager Nykrog 

Dagsorden 
 

1. Orientering fra bestyrelsesmødet den 3. september  
 

Helle gennemgik kort bestyrelsesmødet, og fortalte, at hun fortsætter som formand for REKU og 
at Fleming Larsen er trådt ind i udvalget i stedet for Torben Meldgaard. Dernæst præsenterede 
hun de fem nye udvalg, som bestyrelsen har nedsat og som medlemsorganisationerne skal 
repræsenteres med 6-8 personer i hvert. De fem udvalg er: Adgangspolitisk udvalg, Det blå udvalg, 
Udvalget for aktive og attraktive foreninger, Udvalget for arealer, natur og miljø samt Udvalget for 
børn og unge. 
 
Winni tilføjede, at det ene udvalg skal planlægge generalforsamlingen, som næste år kommer til at 
være en lørdag for at opfordre til at flere frivillige kan deltage.  
 
Helle tilføjede, at bestyrelsen holdt mødet hos Danske Handicaporganisationer og at de fremover 
vil holde møderne hos medlemsorganisationerne. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 
 

2. Lokalbestyrelsesseminar   
 
Lokalbestyrelsesseminaret skulle oprindeligt være afholdt i midten af september, men er rykket til 
den 12. og 13. november. Seminaret holdes på Hotel Faaborg Fjord i det sydfynske. 
Ida gennemgik overskrifterne for seminaret, som er skubbet fra september til november. Det 
kommer i store træk til at handle om interessevaretagelse, mobilisering og paraplyen som helhed. 
Fredag eftermiddag vil der være noget om den gode friluftshistorie. Om lørdagen skal det handle 



 
om strategien og der vil være workshop. Senere om forskellige temaer, f.eks. ny i Friluftsrådet, 
adgangsprojektet, vild natur etc. samt rekruttering og god velkomsts for nye medlemmer. 
 
Regionskontaktudvalget nikkede til overskrifterne og sekretariatet arbejder videre med planerne 
for Lokalbestyrelsesseminaret. 
 

3. ‘Evaluering’ af lokal struktur   
 
Maren gav en opdatering på arbejdet med evalueringen af lokal struktur. Maren og Kristian har 
lavet nogle beskrivelser af hvad der skal kigges på i evalueringen og indhentet tilbud og er i dialog 
med firmaer. Fokus for evalueringen vil være på de gode eksempler og inddragelse undervejs 
under evalueringen. Det forventes, at der kan vælges en udbyder inden udgangen af uge 37 og 
evalueringen forventes at være færdig inden årets udgang. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning og Helle tilføjede, at udvalget vil blive 
inddraget undervejs, så de er orienterede. 
 

4. Orientering om Havplanen   
 
Torbjørn fortalte kort om Havplanen. Havplanen er i høring indtil den 30. september, og 
sekretariatet arbejder på et høringssvar på et overordnet plan. Vi kritiserer planen for ikke at 
sidestille de rekreative interesser med den planlægning, der sker for de store erhvervssektorer. 
Havplanen opererer med en generel anvendelseszone, der er de områder, som er tilbage efter 
arealudlæg til energi, råstofindvinding, aquakultur m.v. Det er her, de rekreative aktiviteter 
henvises til sammen med bl.a. fiskeri. Friluftslivet er således ikke sidestillet med de øvrige 
hovedinteresser. Dermed tilsidesættes den sektor, der har størst samfundsøkonomisk betydning – 
kystturismen, som havde en omsætning på 63 mia. kr. i 2019. Havplanen er endvidere ikke 
lykkedes med at skabe sammenhæng mellem planlægningen på hav og land. Mange 
kystkommuner deler også den bekymring. Torbjørn opfordrede regionsformændene til at komme 
med inputs til de konkrete områder, der kan skabe problemer. Det er Anker Madsen, som skriver 
høringssvaret, så kontakt ham, hvis I vil have råd og vejledning eller har konkrete problemer, der 
skal ses på. 
 
Regionskontaktudvalget tog orienteringen til efterretning. 
 

5. Kystdirektoratets afgørelser, v. Poul Erik  
 
Poul Erik orienterede om en lokal sag fra Friluftsrådet Nordsjælland, hvor Kystdirektoratet har 
givet afslag på en badebro uden at Friluftsrådet havde fået mulighed for at indsende høringssvar. 
Poul Erik spurgte, om det kunne passe, at Kystdirektoratet har særstatus og ikke skal orientere 
Friluftsrådet om afgørelser. 
 
Winni fortalte, at I forbindelse med Outdoor Summit i Fåborg, havde Lokale og Anlægs-fonden et 
oplæg hvor de rejste problematikkerne om tilladelser til f.eks. badebroer og flydende shelters. LOA 



 
ville gerne rejse det politisk, hvilket vi har en fælles interesse i. Winni tager en opfølgende 
drøftelse med LOA om dette og bad Poul Erik indsende sagen som muligt eksempel. 
 

6. Fremtidens brugerråd, v. Poul Erik (bilag) 
Naturstyrelsen har igangsat en evaluering af styrelsens brugerråd. Torbjørn og Ida var i vinters 
inviteret til en uformel snak om styrelsens fremtidige brugerråd. Forud for mødet har sekretariatet 
adspurgt alle repræsentanter i Naturstyrelsens brugerråd, om hvilke ændringer de kunne ønske 
sig. Disse blev udgangspunktet for snakken med Naturstyrelsen.  
 
Naturstyrelsen har nu formuleret nogle spørgsmål om brugerrådenes virke og bedt de lokale 
brugerråd om at drøfte disse. Ændringerne i forhold til de nuværende retningslinjer træder i kraft 
den 31. december 2021. Naturstyrelsen ønsker at brugerrådene skal bidrage til at sikre input til lokalt 
relevante løsninger med afsæt i lokale forhold og perspektiver, men selvfølgelig inden for 
nationale rammer. 
 
Poul Erik orienterede om at spørgsmålene har været tilgængelige siden juli måned, men at 
Skovrideren ikke har gjort opmærksom på dette. Poul Erik spurgte om Friluftsrådets sekretariatet 
var bekendt med overvejelserne.  
Torbjørn svarede, at der havde været en indledende dialog med Naturstyrelsen omkring de 
spørgsmål, som fremgår af notatet. Sekretariatet havde viderebragt tilbagemeldingerne fra 
brugerrådsrepræsentanterne, som blev indsamlet i foråret. Der var enighed om, at de lokale 
brugerrådsrepræsentanter håndterer den videre dialog med de enkelte skovdistrikter, når 
drøftelserne bringes op her.  
 
Helle tilføjede, at vi skal have sikret os, at der er bevågenhed for at det kommer til at ske i de 
lokale brugerråd, og Poul Erik foreslog, at regionsrådene bør tage en drøftelse for at sikre, at der 
kommer svar. 
 

7. Dagsorden for REKU-mødet d. 6. okt.   
Helle gennemgik punkterne for næste møde i Regionskontaktudvalget: 

- Opsamling på årsmøderne – Ida laver en spændende oversigt, og REKU skal diskutere 

problemer og hjælp til disse 

- Lokal kommunikation – Maren og Alexander Wilis (kommunikationskonsulent i 

Friluftsrådet) kommer og fortæller om emnet 

- Den lokale økonomi 

- Naturbeskyttelsesloven paragraf 27 

- Programmet for Lokalbestyrelsesseminar 

- Gå nye veje – kort orientering 

- Rollefordeling – samspil bestyrelsen og det lokale niveau 

Mødet sluttede klokken 17.06 

Udkast til referat 10. september 2021 Sanja Storm Tuxen 

Referat endeligt godkendt 14. september 2021 


